

提升大众健身热情,带动产业持续发展

挖掘潜力 促进体育消费

本报记者 范佳元

早上8点半左右,河北任丘零点游泳健身馆的门口排起了长龙,这样的场景游泳馆负责人李海霞早就习惯了:“这一两年几乎每天早上都是这样,门没开人们就来等着,每次游泳时长超过1小时的大有人在。”据介绍,2018年开业以来,每年前来学游泳的学员人数从五六百增加到1000多。

这家游泳馆的热闹场景,是我国“体育生活化”进程中最直观生动的写照。随着经济社会的发展,休闲健身、赛事体验、体育培训等成为人们追求高品质生活的重要内容,其中蕴藏的体育消费潜力得到进一步释放,为中国体育产业持续发展注入强大能量。

核心阅读

随着经济社会的发展,休闲健身、赛事体验、体育培训等成为人们追求高品质生活的重要内容,其中蕴藏的体育消费潜力得到进一步释放,为中国体育产业持续发展注入强大能量。

潮流项目带火户外运动

“不是在露营,就是在去露营的路上”。从山林到城郊,从城市公园到小区绿地,一顶顶天幕帐篷在假期成为一道风景。《天猫2022年五一消费趋势报告》显示,4月20日至5月4日,天幕(帐篷)在天猫的销售额同比增长20倍以上,成为销售火爆的“人气单品”。与此相关的飞盘、钓具、滑板车等户外运动产品也随之大卖。

“去年,我们对激增的需求预判不足,产品备货没有跟上,开卖就严重断货。今年一开春,我们就开始调整产线,积极备货,准备打一个翻身仗。”经营钓具的商家刘超表示。刘超是资深钓鱼爱好者,2014年创立了自己的钓具品牌。“今年以来,近郊户外运动火了,95后、00后消费群体激增。”刘超说。

从居家健身到亲近大自然,体育消费热销的背后是人们对健康生活的追求。阿里研究院新消费研究中心主任吕志彬认为,从体育消费趋势来看,尽管热销商品有差异,但不变的是,大家都是优先选择能够给自己带来身心健康的活动和产品。

对健康生活的追求,是激发当前体育消费的动力。清华大学体育产业发展研究中心主任王雪莉表示,从传统的鞋帽服装等日用品,到细分市场的特定专业产品,我国体育消费结构和消费水平正在升级,同时也反过来促进了运动项目的发展。

运动习惯撬动持续消费

趁着最近“618”活动促销,北京西城区的宋晶买了一块3000多元的滑雪板。据她

介绍,这笔花销在她最近两年的滑雪总投入中只是很小的一部分。自打孩子对滑雪产生浓厚兴趣以来,全家开始深度参与这项运动,从滑雪培训到装备升级,从“打卡”各大雪场到体验中高难度雪道,滑雪技术取得巨大进步。于是全家有了进一步扩大滑雪预算的想法:“国内著名雪场不用说,日本、澳大利亚、欧洲的雪场都想去体验一下。”

类似的体育培训经历并非个例。从事滑雪培训经营7年来,雪乐山董事长王展在69家门店中做了一个统计:“80%的学员是青少年,亲子运动和青少年体育培训已经成为体育消费的趋势。”王展说:“全家参与不仅可以增进家庭的亲情和凝聚力,也在潜移默化间让运动成为生活习惯。”

由国家体育总局体育经济司编写的《蓬勃发展的中国体育产业》显示,2020年,7岁以上经常参加体育锻炼人数比2014年增加了3.3个百分点,全民健身计划和健康中国战略推动居民培养运动习惯,激发了体育消费的热情,增加了体育消费的持续性。

人们良好的运动习惯是体育消费的可靠保证,王雪莉认为,体育培训不仅是一次服务性消费,人们学习掌握运动技能进而将其转化为运动习惯,也会带来可持续的体育消费。

惠民措施推进产业发展

为支持体育产业发展,提升大众健身热情,拉动体育消费,促进体育产业持续发展,近期各地多措并举开展各种活动促进体育

消费。

浙江台州市体育事业发展中心面向全市发放首批30万元体育消费券;河北14个地市将发放15万本“青少年体育运动护照”,以体育场打卡、免费参赛等形式,引导青少年暑期积极投身体育锻炼;山东济南市举办惠民消费券活动,包含体育健身类、体育零售类、体育培训类等,以发放现金券和满减券的形式促进体育消费。

6月10日,2022(第三届)河北省体育消费季启动。据李海霞介绍,游泳馆当天有人排了两个小时的队才成功办卡,“150元一节课,老百姓半价就可买到。”李海霞说,“消费季启动两天游泳馆就新增600多名学员,大家觉得很划算,都来学游泳。”

据河北省体育局体育经济处处长李奇介绍,从2020年起,河北省体育局连续3年推出全省体育消费季系列活动,组织全省体育用品、健身场馆、体育培训、金融保险等企业,每届消费季期间集中推出优惠让利、免费体验、消费补贴、赛事引领等内容,3年来参与企业由首届的150家增加到第三届的430家,体育消费券发放从首届的200万元增加到今年的500万元,补贴力度大幅增加。

通过对近些年体育消费券发放和体育消费季活动的研究,王雪莉得出这样的结论:“1元钱的体育消费券可以起到拉动3元钱体育消费的作用,尤其配合搭建体育消费场景来使用消费券,比起单纯发钱更能起到叠加和再消费的作用。”

团体坛观澜

保持强大,既要有争胜的信念,也要有科学周密的备战计划。戒骄戒躁,踏实完成好每一次训练、每一场比赛,才不会让汗水白流,才能在赛场上取得佳绩

直面挑战 敢于争先

微言

6月18日,第十九届世界游泳锦标赛在匈牙利布达佩斯拉开帷幕,多名奥运冠军领衔的中国游泳队、中国跳水队强势出征。赛前,国际泳联主席对中国队的表现充满期待:“希望中国队能取得好成绩”。

东京奥运会上,中国游泳队创造了亚洲纪录和世界纪录,取得不小突破;中国跳水队收获7金5银,继续保持领先地位。中国队在奥运会迎来高光时刻,令世界瞩目。成绩属于过去,面对外界期待,如今中国队要回到赛场同对手一较高下,靠实力说话。

实力来自日复一日的刻苦训练。受全国游泳冠军赛、锦标赛延期影响,上半年中国队缺少正式比赛机会,但运动员们备战的步伐从未停歇。近几个月,中国跳水队进行了多次队内测验,奥运冠军陈芋汐和全红婵在女子十米台的比拼中互有胜负,前者在动作质量上发挥稳定,后者则频频再现满分表现。这样你追我赶的势头,激发了全队的斗志,成为所有队员不断向前的源源动力。

在竞技体育的拼搏之路上,有时候运动员最大的对手是自己。伤病、挫折以及取得好成绩之后如何再出发,都是运动员需要面对的课题。今年春节后,奥运冠军张雨霏沉下心来,进行了4个多月的系统训练,力争在世锦赛前把心理和竞技状态调整到最佳。

本届游泳世锦赛竞争激烈,首个比赛日就有两项赛会纪录被刷新。对中国游泳来说,许多项目的突破是从世锦赛开始的。2009年,22岁的张琳勇夺男子800米自由泳冠军,为中国男子游泳首夺世界冠军。如今,中国队不乏首次参赛的年轻运动员,在这样的国际大赛中要抓住机会,敢于争先。

巴黎奥运周期的备战已经开始,前进的道路充满挑战,不进则退。保持强大,既要有争胜的信念,也要有科学周密的备战计划。戒骄戒躁,踏实完成好每一次训练、每一场比赛,才不会让汗水白流,才能在赛场上取得佳绩。

第九届亚洲体操锦标赛 中国队收获8金3银5铜

本报北京6月19日电(记者陶相安)北京时间19日凌晨,第九届亚洲体操锦标赛暨2022年(亚洲区)世界体操锦标赛资格赛在卡塔尔首都多哈落下帷幕。在为期4天的比赛里,中国队发挥出色,获得8金3银5铜,同时获得世锦赛团体参赛席位。

在前两个比赛日中,中国队在吊环、高低杠、双杠、女子自由体操等多个项目上发挥出色,中国体操男、女队分别以总成绩255.299分和167.366分夺得男、女团体项目金牌。根据规则男子团体前五名、女子团体前四名将获得世锦赛团体参赛资格,中国队成功锁定世锦赛团体参赛席位。

男子全能方面,中国选手侍聪以总分83.833摘得金牌,杨家兴得到83.733分获得铜牌。女子全能排名中,章瑾、唐茜靖分别以55.400分、53.967分的成绩包揽金、银牌。

单项比赛中,中国选手延续团体赛中的良好状态。韦筱圆得到14.767分,夺得高低杠金牌,兰星宇以总分14.500分获得吊环金牌;吴然在最后一个比赛日表现优异,收获平衡木和女子自由体操两枚金牌。

2022年世界女排联赛菲律宾站 中国女排2胜2负

本报北京6月19日电(记者李洋、郑轶)19日晚,中国女排对阵2022年世界女排联赛菲律宾站最后一个对手日本队。最终,中国女排以1:3告负,以2胜2负的成绩结束本站赛事。

在对阵日本队的比赛中,中国女排的首发阵容做出调整,李盈莹搭档王云蕗出任主攻,王媛媛、袁心玥担任副攻,接应龚翔宇,二传丁霞,自由人王唯瀚。

比赛开场,中国女排发球攻击性强,有效限制了日本队的进攻,以25:19赢下第一局。此后,日本队加强进攻,连扳3局,以总分3:1获胜。

本站赛事,中国女排先后与比利时队、加拿大队、美国队和日本队展开较量。前两场比赛,中国女排分别以3:0、3:1战胜比利时队和加拿大队。第三场,中国女排以0:3负于美国队。

根据赛程,6月28日至7月3日中国女排将在保加利亚站对阵巴西队、波兰队、多米尼加队和韩国队。

世界羽联印尼公开赛 刘雨辰/欧烜屹夺得男双冠军

本报北京6月19日电(记者孙龙飞)世界羽联世界巡回赛印尼公开赛19日在雅加达结束,以主力阵容出战的中国羽毛球队收获混双、男双两项冠军,男、女单项目各获得一枚银牌。

在混双决赛中,中国队组合郑思维/黄雅琼以2:0战胜日本队组合渡边勇大/东野有纱夺得冠军。中国队组合刘雨辰/欧烜屹在男双决赛中以2:0击败韩国队组合夺冠。

男单比赛,世界排名第三十五位的中国选手赵俊鹏一路闯入决赛,对阵丹麦名将安赛龙,结果赵俊鹏以0:2负于对手。

女单决赛,中国队小将王祉怡以1:2负于中国台北队选手戴资颖,获得亚军。女双方面,中国队两对组合在17日的比赛中止步八强。

抢竹球



6月18日,在广西壮族自治区河池市罗城仫佬族自治县罗城·深圳实验小学,小学生进行竹球比赛。

竹球也称“篾球”,球由竹子编制而成,空心,紧实富有弹性。这是一项流行于当地的少数民族传统体育活动。近年来,当地将竹球等项目纳入中小学体育课程,丰富学生们的体育活动,让他们在锻炼中增强体质,传承少数民族传统文化。

廖光福摄(影像中国)

奋斗者正青春

犹如一道闪电划过冰面,一个刀尖的优势,武大靖率先冲过终点。“我们做到了!”他和队友们激动地拥抱着,庆祝来之不易的胜利。五星红旗高高飘扬,全场共享荣耀时刻。

这一幕,令人热血沸腾。在北京2022年冬奥会短道速滑混合团体接力比赛中,由武大靖、任子威、范可新、曲春雨和张雨婷组成的中国队勇夺冠军,为中国体育代表团取得“开门红”。这5名选手还有一个共同的身份——北京体育大学研究生冠军班学生。

2019年6月18日,习近平总书记给北京体育大学2016级研究生冠军班全体学生回信指出:“新时代的中国,更需要使命在肩、奋斗有我的精神。希望你们继续带头拼、加油干,为建设体育强国多作贡献,为社会传递更多正能量。”

习近平总书记的殷殷嘱托,为冠军班学生注入澎湃的力量。从体育赛场到人生赛场,他们以顽强拼搏、追求卓越的姿态砥砺前行,谱写出一曲奋斗者的青春之歌。

顽强拼搏,铺就冠军之路

北京体育大学培养出了一批批优秀体育人才,在国际赛场屡创佳绩。这当中,2003年创设的研究生冠军班最引人注目。

乒乓球“大满贯”得主张怡宁、中国女排奥运冠军成员周苏红、奥运体操“五金”获得者邹凯……19年来,冠军班已招收400多名冠军运动员和教练员。他们在这里汲取知识、锤炼能力、彼此激励,为体育事业奉献光和热。

范可新和武大靖同一年入选国家队,又前后脚进入冠军班学习。征战3届冬奥会,他们携手迈过一道道难关,洁白的冰面留下了无数汗与泪。武大靖的脚,因常年穿着冰刀鞋训练而严重变形;范可新的腰,比赛时缠满肌贴。

北京冬奥周期,对他们来说尤为艰难。年龄的增长、伤病的反复、状态的起伏,如同一座座大山横亘在前。“即使咬牙坚持,也要把事情做好!”武大靖坦言,在日复一日的高强度训练中,他们心里始终燃着一团火,一定要在家门口让国旗升起来。

为国争光的坚定信念激励着他们不断挑战极限、勇往直前。北京冬奥会短道速滑男

索体育人才培养新路。多年来,一届届冠军班的同学们接力奋斗,交出了一份份硕果累累的答卷。

竟走运动员刘虹在里约奥运会摘金后,来到冠军班深造。当看到我国竞走项目在奥运备战中面临严峻挑战,她生完女儿6个月后,毅然回归训练场。重新恢复训练、减体重、提高体能……复出仅一年,这位“妈妈运动员”就在2019年多哈田径世锦赛夺冠。

“在冠军班学习期间,我了解到很多先进的理论知识和训练方法,为我的复出奠定了基础。”征战东京奥运会,第四次站上奥运赛场的刘虹拼下一枚宝贵铜牌,践行着“心中有理想,脚下有力量”的信念。

北京体育大学研究生冠军班——

在不同“赛场”唱响奋斗之歌

本报记者 李 硕 郑 轶

子1000米决赛,武大靖因重赛体能下降选择为队友护航,那个“你先走”的动作让人热泪盈眶;女子3000米接力决赛,最后一棒的范可新创造奇迹,反超对手夺得铜牌,赛后她俯下身,在冰面上深情一吻……新时代青年的责任感和使命感,在他们身上熠熠闪光。

“我们用行动兑现了对祖国的承诺!”谈到未来,武大靖和范可新意气风发,只要国家需要,就会继续在赛场上拼搏。

追求卓越,探索体教融合

北京体育大学创设研究生冠军班,希望通过这一多元化、个性化、贯通化的模式,探

2018级冠军班学生、铅球运动员巩立姣备战东京奥运会时,遇到不少困难挑战,她坚定地告诉自己:“使命因艰巨而光荣,人生因奋斗而精彩。”

东京奥运会上,当巩立姣终于站上冠军领奖台,多年的磨砺与坚守化作梦想成真的喜悦。成绩之外,她更想用自己的热情,把铅球这个项目带火。

勇于担当、敢于突破,一届届冠军班学生在深造中愈加强理体育的内涵,以更广阔的视野审视体育,拼搏进取,成为当代青年的表率。“冠军班是一个能征善战、作风优良、学习刻苦、品学兼优的集体。”北京体育大学党委书记曹卫东表示,冠军班不仅为体教融合

提供生动案例,更勾勒出中国体育人在新时代的奋斗群像。

回报社会,彰显使命担当

前不久,在黑龙江省哈尔滨市成高子镇的核酸检测点,有一位防护服上写着“大象”的志愿者。“请大家扫码,保持安全距离。”从早到晚,他忙个不停。后来人们才知道,这个“大白”就是任子威。

大赛前不忘社作业,北京冬奥会连夺两金,脱下战袍积极参与防疫——作为2021级冠军班在读生,任子威在不同的“赛场”始终冲锋在前。“我只是尽了自己的一份绵薄之力。”他还主动捐赠一批防疫物资,与家乡人民共克时艰。

面对疫情,冠军班学生迅速行动起来。无论是投身“防疫、保备战”的训练比赛,还是用专业知识普及居家科学健身,抑或参与公益活动,他们都在用实际行动为人们的生活增添信心。

在湖北省潜江市浩口镇才河村,摔跤世界杯冠军许晴带领全家当上了基层志愿者。发传单、采购物资、排查流动人员、统计体温……每天进村入户,工作排得满满当当,但许晴不觉得辛苦。“我是从北体大成长起来的学生运动员,越是特殊时期,越要尽力做点事,回报社会。”

争当奋斗不息、甘于奉献的新时代追梦人,不断为社会传递正能量,早已化作冠军班学生的行动自觉。体操冠军杨伊琳、跆拳道冠军陈中,多次赴点扶贫县推广全民健身;游泳冠军汪顺、羽毛球冠军黄东萍,积极参与青少年公益活动……

带着荣誉走进冠军班,怀揣责任迈向新天地。牢记使命,不负韶华,冠军班用青春书写的精彩篇章,仍在继续。